

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ
ДЕТЕЙ – ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ГАРАНТИИ
В СФЕРЕ ДЕТСТВА. АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ
РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ»

12 сентября 2024 года

Информация по вопросу «Федеральный детский совет: успешные практики привлечения несовершеннолетних в деятельность по защите прав детей»

Докладчик: Чернова Александра Олеговна, менеджер Благотворительного фонда «Страна для детей, руководитель сектора «Международный трек» Федерального детского общественного совета

С 2022 года по инициативе нашего Федерального Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Марии Алексеевны Львовой-Беловой был сформирован детский Совет, в состав которого вошли председатели Детских общественных советов субъектов Российской Федерации, подростки в возрасте от 14 до 21 года.

Их основными задачами стали разработка и продвижение механизмов участия детей в процессах принятия решений, напрямую затрагивающих их интересы.

Наш Федеральный детский совет – молодая общественная структура, но актуальность направления можно спокойно определить по количеству заинтересованных детей, принимающих участие в нашей работе. На сегодняшний день региональные ДОСы существуют в 85 субъектах нашей страны, а общее количество привлеченных подростков составляет более 3000 детей.

Теперь, переходя от вводной информации про Федеральный совет, поделюсь конкретными практиками, которые реализовывает наша команда.

Наши ребята, члены региональных детских общественных советов, на протяжении более года принимают участие в акции «Дарю тепло», направленной на информирование подростков на улице о доступных, развивающих, безопасных и бесплатных способах проведения свободного времени в их населенных пунктах.

1 июня 2023 года, в Международный день защиты детей, акцию «#ДарюТепло» запустила Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. Акция приобрела широкий размах, что стала проводиться регулярно, и к ней присоединились наши ребята.

В ходе проведения акции участники региональных ДОСов собирали команды из 2–5 человек, составляли авторские маршруты по своему населенному пункту и рассказывали землякам с помощью листовок и символа акции, синего цветка, о местах, где можно провести свободное время с пользой.

Прошедшая акция «#ДарюТепло» с 6 по 8 сентября 2024 года была посвящена финансовой грамотности. Финансовая грамотность – это основа для принятия разумных денежных решений в будущем. Предоставляя

подросткам знания и навыки, необходимые для управления своими финансами, мы можем помочь им заложить прочную основу для финансового благополучия. По традиции участникам акции раздали листовки со списком мест, где они могут провести свое свободное время с удовольствием и пользой, пригласили подростков с улицы на мероприятия в подростковые центры, организации сфер культуры, спорта, досуга, дополнительного образования и предложили записаться в волонтеры.

Теперь перейду к одному из самых масштабных мероприятий, в котором принял участие наш Совет – это Всемирный фестиваль молодежи, который стартовал 1 марта в Сочи на федеральной территории «Сириус». Участники — это 20 тысяч молодых лидеров в сферах образования, науки, культуры, спорта, бизнеса из более чем 180 стран мира.

Впервые в истории фестиваля возможность приехать на мероприятие получили подростки от 14 до 17 лет. Среди них — члены Федерального детского общественного совета.

В рамках визита представители ФДОС рассказали о своей деятельности, а также при поддержке Марии Алексеевны было анонсировано новое направление деятельности Совета – международный трек, созданный с целью обмена лучшими практиками из работы зарубежных детско-юношеских организаций в сфере права.

Поскольку мы ведем активную деятельность по развитию Федерального совета, проект «Безопасность детства: действует ФДОС» был запущен почти сразу после Всемирного фестиваля молодежи. Акция направлена на повышение интереса и мотивации к соблюдению правил безопасности жизнедеятельности среди подростков. За полгода участники

прошли обучение, провели анкетирование среди сверстников и предложили инициативы по снижению показателей, выявленных в рамках социологического исследования. На 3-й очной встрече ребята презентовали инициативы перед экспертами и были подведены промежуточные итоги. Очное участие принял наш наставник – Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Мария Алексеевна Львова-Белова. Из 46 программ было выбрано 15 проектов-победителей путем общего голосования. Номинациями по инициативам стали следующие треки: трек «Земля ДТП» - происшествия на проезжей части, трек «Огонь. Пожары»

– происшествия в момент пожара, трек «Вода – безопасность на водоемах», трек «Воздух – организация детского досуга», в том числе в местах общественного скопления людей – парки, спортивные и детские площадки, а также поездки на природу, трек «Безопасный интернет» – повышение осведомленности детей по безопасному пользованию сети Интернет.

Расскажу о нескольких проектах, получивших грантовую поддержку:

1) Проект «ДОСтуп»

Целью проекта является разработка и создание пространства в формате коворкинга для подростков на базе одного из образовательных учреждений города Смоленска.

2) Психологический проект по борьбе с кибербуллингом «Ты голос мой услышь...».

В рамках проекта будет подготовлен психологический комикс, который на примерах популярных среди подростков героев фильмов, сериалов и мультфильмов покажет различные модели поведения, психологические приемы и черты характера, необходимые ребенку, чтобы справиться с кибербуллингом.

3) Безопасный берег.

В Республике Марий Эл подростками предложено использование игры-бродилки «Безопасный берег» в учебных заведениях, которая поможет сформировать культуру безопасного поведения на воде, улучшит ответственность, навыки первой помощи и сократит происшествия с детьми.

4) «Полезный трафарет».

Инициатива заключается в проведении мероприятий по нанесению наземных трафаретов с напоминанием правил дорожного движения рядом с пешеходными переходами. Надписи призывают отвлечься от телефона, взять ребенка за руку и относятся к мерам профилактики

дорожно-транспортных происшествий с участием детей.

5) «Пламя под контролем».

Проведение образовательно-просветительских мероприятий в средних общеобразовательных учреждениях субъекта. В рамках инициативы участники получают необходимые знания для принятия верных решений по спасению школьников при пожаре.

Стоит отметить, что это далеко не все проекты и регионы, получившие грантовую поддержку для реализации инициатив. Например, ребята из Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики и Запорожской области также получили лимиты на осуществление проектов по разным направлениям, благодаря чему деятельность будет активно развиваться и на территории этих регионов.

Награждение и вручение лимитов были организованы в стенах центра знания «Машук» г. Пятигорска Ставропольского края. Там и прошло наше локальное, но не менее крупное мероприятие, – третья очная встреча Федерального детского общественного совета. Это наше ежегодное мероприятие, проводимое специально для ребят-активистов Федерального совета при поддержке Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

Хочу отметить, что во встрече впервые приняли участие представители Донецкой и Луганской Народных Республик, Херсонской и Запорожской областей. Мероприятие было направлено на знакомство и сплочение ребят со всех субъектов нашей необъятной страны, развитие социально- ответственной гражданской позиции и правовой культуры подростков.

Событие было проведено с 9 по 16 августа в рамках концепции «Я, РЕГИОН, РОССИЯ», где в первой половине дня участники повышали личностные качества, во второй половине дня получали необходимые навыки по развитию собственной региональной команды и по итогу дня участвовали в практике по интеграции деятельности в работу Федерального совета. В рамках деловой игры члены ФДОС смогли принять участие в инсценировке судебного заседания, политических дебатах на актуальные для молодежи темы, прослушали правовые лекции от ведущих экспертов в области юриспруденции, права и закона.

Помимо плодотворного погружения в общую программу участники смогли принять участие в международном саммите.

На саммите представители республик Колумбия, Сербия, Монголия и Абхазия поделились и обменялись лучшими практиками для улучшения навыков в сфере защиты прав детей. Так, Диллан

Нуньес, представитель регионального отделения «Красного креста» Республики Колумбия, на встрече рассказал, как ведет свою деятельность по защите прав детей, какими практиками пользуется его организация и что является самым важным при взаимодействии с одним из самых незащищенных слоев общества – детьми. Ивана Петарич, основатель офиса «Новое поколение молодежи» в городе Вальево Республики Сербия, поделилась несколькими практиками, как в их регионе справляются с проблемой кибербуллинга. Исполнительный директор НПО «Дети Монголии», Павлов Владимир Иванович, обозначил роль неправительственных организаций в обеспечении прав ребенка. Кроме того, с докладом выступила Уполномоченный по правам ребенка в Республике Абхазия Джинджолия Мактина Отариевна, которая поделилась с детьми практиками по защите прав несовершеннолетних, осуществляемыми на территории государства.

Заключением международного саммита стало подведение итогов по всем упомянутым инициативам для расширения возможностей ведения деятельности Совета.

Касаемо деятельности международного направления в будущем, то хотели бы выделить следующие задачи для развития сектора:

- посещение зарубежных стран с целью развития партнерских отношений с организациями в области защиты прав человека, в частности защиты прав ребенка. Например, создание Детских общественных советов при Уполномоченных по правам ребенка на территориях других государств. Такая практика станет отличной возможностью для развития молодежного лидерства и популяризации правовой грамотности среди несовершеннолетних. Здесь хочу отметить высокий интерес к странам СНГ.

- заключение соглашения о сотрудничестве Федерального детского общественного совета с зарубежными детско-юношескими организациями в сфере прав детей. Мы хотим развиваться и совершенствовать нашу деятельность, особенно по направлению международного сотрудничества. Заключение соглашений о сотрудничестве с зарубежными детско-юношескими организациями в сфере прав детей имеет несколько ключевых целей: обмен опытом, реализация совместных проектов, популяризация деятельности организаций в зарубежном сообществе.

- организация круглых столов по обмену лучшими практиками в сфере защиты прав детей с привлечением представителей зарубежных организаций для совершенствования реализуемых проектов не только на территории Российской Федерации, но и стран

Содружества Независимых Государств.

– Важно упомянуть, что вдобавок к вышеупомянутым планам мы открыты к любым предложениям по сотрудничеству и будем рады взаимодействию после нашего мероприятия для обмена идеями.

В заключение хочу еще раз поблагодарить Министерство образования Республики Беларусь, сопредседателя Комиссии уполномоченных по правам ребенка государств – участников Содружества Независимых Государств, начальника управления социальной, воспитательной и идеологической работы Главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь Матюшонка Александра Николаевича за предоставленную возможность участия в мероприятии.

Федеральный совет является молодой, но динамично развивающейся организацией. Мы ежедневно стремимся к развитию и достижению нашей главной цели – защиты прав несовершеннолетних, содействию в обеспечении их счастливого и беззаботного детства. Поэтому мы полностью открыты к любым форматам сотрудничества.

Мы понимаем, что вместе мы сильнее и только вместе сможем достичь серьезных положительных результатов. Всегда рады новым инициативам и предложениям по сотрудничеству. Спасибо за внимание!